

海口日报

今日8版
第3083期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2024年5月

25

星期六
农历甲辰年四月十八



习近平致电祝贺阿比纳德尔 当选连任多米尼加总统

新华社北京5月24日电 5月22日，国家主席习近平向路易斯·阿比纳德尔致贺电，祝贺他当选连任多米尼加共和国总统。

习近平指出，当前，中多关系保持积极发展势头，双方政治互信不断深化，务实合作成果丰硕，在国际和地区事务中保持密切配合。我高度重视中多关

系，赞赏阿比纳德尔总统坚定奉行一个中国政策，愿同总统先生一道努力，继续引领中多关系不断迈上新台阶，让更多合作成果更好惠及两国人民。

习近平在山东考察时强调

以进一步全面深化改革为动力 奋力谱写中国式现代化山东篇章

蔡奇陪同考察



5月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是22日下午，习近平在日照港亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员。
新华社记者 谢环驰 摄



5月22日至24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东考察。这是22日下午，习近平在日照市阳光海岸绿道同市民和游客亲切交流。
新华社记者 谢环驰 摄

新华社济南5月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山东考察时强调，山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁，完整准确全面贯彻新发展理念，以进一步全面深化

改革为动力，继续在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平

对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章。
5月22日至24日，习近平在山东省委书记林武和省长周乃翔陪同下，先后来到日照、济南等地进行调研。

22日下午，习近平首先来到日照港考察。日照港是重要的能源和大宗原材料中转基地，近年来推进智能化、绿色化建设，建成顺岸开放式全自动化集装箱码头。习近平听取山东省港口发展建设

和日照港规划布局等情况介绍，并察看全自动化集装箱码头作业场景。他说，日照港是改革开放后新建的港口，近年来推进科技创新，将传统港口改造升级为现代化港口，不仅货物吞吐量跻身全国前列，还

积累了通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验，值得肯定。习近平亲切慰问港口科技工作者、运营人员、航运人员，希望大家再接再厉，继续奋斗，推动日照港管理运营更上一层楼。（下转02版）

市委常委会召开会议

传达贯彻习近平总书记重要指示精神

研究部署促进旅游消费、优化营商环境、环保督察整改等工作

本报5月24日讯（记者宋亮亮 周坤）5月24日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记对旅游工作作出的重要指示和全国旅游发展大会精神，研究部署我市贯彻落实工作。

省委常委、市委书记罗增斌主持会议。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实全国旅游发展大会部署，努力走出一条具有海口特色的旅游业发展之路。要聚焦旅游发展定位，丰富旅游产品供给，积极引进培育旗舰型旅游项目，深入挖掘特色文化，打造更多旅游消费热点，营造新的消费场景，进一步激发消费活力。要优化旅游服务质量和水平，加强硬件建设，注重软件提升，加强旅游市场执法监管，精心谋划营销活动，提升海口

旅游美誉度和吸引力。

会议学习贯彻省委优化营商环境领导小组第三次会议精神，强调要坚持问题导向，久久为功推进营商环境建设，着力提升政府服务效能，不断强化服务企业能力，持续深化改革创新，进一步凝聚工作合力、转变工作作风，不断提升经营主体和人民群众的获得感、满意度。

会议听取我市落实中央生态环境保护督察反馈问题整改工作进展情况，要求压紧压实整改责任，加快推进问题整改，强化工作调度和跟踪问效，注重完善长效机制，确保按期整改到位，持续改善生态环境。

会议审议通过我市省管领导班子和领导干部年度考核反馈问题整改、市县高质量发展综合考核整改提升有关

文件，要求增强工作主动性、计划性、针对性，围绕目标落实措施、推进工作，推动高质量发展取得新成效。

会议审议通过我市《“加强两个基地”招商引资三年行动方案》，要求充分发挥自贸港政策优势，加强对外招商推介，完善对接洽谈机制，在招、引、落全过程链条上协同配合、精准发力，推动更多优质企业和项目在海口集聚。

会议审议通过我市《大型群众性活动安全管理规定》《电动自行车安全管理实施办法》等文件，要求严格落实责任，加大对大型群众性活动安全管理，加大电动自行车违规充电、非法改装等行为查处力度，加强宣传引导，切实维护群众生命财产安全。

会议还研究了其他事项。

全市机构改革动员大会召开

高质高效完成全市机构改革任务

为自贸港核心区和现代化国际化新海口建设提供有力体制机制保障

罗增斌讲话 丁晖主持 王艳萍郭燕红参加

本报5月24日讯（记者宋亮亮 周坤）5月24日，全市机构改革动员大会召开，深入学习贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述，全面落实党中央和省决策部署，动员部署我市机构改革工作。省委常委、市委书记罗增斌出席会议并讲话。

会议指出，深化党和国家机构改革，是党的二十大和二十届二中全会作出的一项重大战略部署。要深入学习贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述，深刻认识深化机构改革是坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的必然要求，是提升政府治理能力、顺应人民群众新期盼的有力

举措，是加快建设自贸港核心区、推动海口高质量发展的迫切需要，切实增强责任感使命感，认真落实《海口市机构改革方案》，高质高效完成改革任务，为自贸港核心区和现代化国际化新海口建设提供有力体制机制保障。

会议强调，要全面准确把握工作方向和任务要求，推动机构改革各项工作不折不扣落到实处。牢牢把握坚持和加强党的全面领导这一主题主线，着力健全党对重大工作的领导体系。牢牢把握依法行政这一重要内容，扎实做好行政执法体制改革“后半篇”文章。牢牢把握大抓基层这一鲜明导向，加快构建简约高效的基层管理体制。牢牢把握“瘦身”与“健

身”相结合这一基本原则，进一步提高机构编制资源使用效益。牢牢把握上下贯通、协同高效这一重要遵循，持续优化机构编制资源配置，更好服务高质量发展。

会议强调，要全面加强领导压实责任，确保机构改革各项任务如期顺利完成。凝聚工作合力，坚持全市“一盘棋”推进改革。精心组织实施，紧锣密鼓有序推进转隶组建，认真落实“三定”方案，确保平稳有序、衔接顺畅。坚持统筹兼顾，统筹抓好机构改革和当前重点工作，奋力实现“双过半”。严明纪律规矩，确保改革风清气正。

市委副书记、市长丁晖主持会议，市领导王艳萍、郭燕红等参加。

海口入选全国首批数据标注试点基地名单

本报5月24日讯（记者王子豪）记者从市科工信局获悉，5月24日，在福州举行的第七届中国建设峰会上，国家数据局公布了首批7家全国数据标注试点基地名单，海口成功入选，成为我省唯一入选城市。

据介绍，4月1日，国家数据局在全国首次数据工作会议上提出，探索建设国家级数据标注基地，在数据标注产业的生态构建、能力提升和场景应用等方面先行先试，集聚龙头企业，打造区域人工智能产业生态。全国各省市积极

争取国家级数据标注基地授牌，经过国家数据局综合评估，第七届数字中国建设峰会发布了承担数据标注基地建设任务的省市名单，并向入选名单的四川成都、辽宁沈阳、安徽合肥、湖南长沙、海南海口、河北保定、山西大同等7个城市发放任务书。

记者了解到，为贯彻落实海南省委、省政府“向数图强”发展战略，海口市抢抓国家数据局“开展数据标注基地建设试点，促进人工智能产业发展”重大机遇，积极推动海口市将数据标注产业纳

入人工智能产业规划布局。

在数据基础设施建设方面，海口于今年1月入选国家“千兆城市”，全市5G基站数达24.74万个/万人；海口区域性国际通信出入口局已投入使用，中国电信海南（海口）国际信息园于去年12月投产运营，中国移动（海南海口）自贸港IDC项目计划今年6月竣工验收，2个项目正式投产运营后将开展智慧、游戏出海、智慧医疗、数字保税、跨境贸易、数据安全等多项业务。

（下转02版）

“成型起势自贸港：海南以高水平开放引领高质量发展”（广州市）专场新闻发布会举办

本报广州5月24日电（特派记者 卢晓霞）5月24日，“成型起势自贸港：海南以高水平开放引领高质量发展”（广州市）专场新闻发布会在广州市举办。海南省委常委、宣传部部长王斌出席。

在海南建设自由贸易港，是党中央着眼于国内国际两个大局、为推动中国特色社会主义创新发展作出的一个重大战略决策。六年来，海南始终坚持以高水平开放服务国家战略大局，引领海南高质量发展，以“贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动”为主框架的自贸港政策制度体系已初

步建立，自贸港建设成型起势，成为海南高质量发展的提质器和加速器。

从经济恢复提质增速、政策红利加速释放、制度型开放稳步扩大、现代化产业体系加快构建、营商环境不断优化，到国家生态文明试验区建设扎实推进、民生福祉持续改善、封关运作准备全面铺开、风险防控扎实有效……一组组亮眼数字、一条条务实举措，让现场的中外媒体记者近距离感受海南自贸港发展的强劲脉动。

推进粤港澳大湾区以及海南自贸港建设均是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2018年，

《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》明确提出，积极对接粤港澳大湾区建设。2020年，《海南自由贸易港建设总体方案》提出，促进与粤港澳大湾区联动发展。2021年以来，海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展迈上新台阶，联动机制不断完善，基础联通稳步提升，联防联控紧密协同，创新链、产业链不断融合深化，在政策、机制、项目等多层面取得新成果。

“下一步，海南将继续加强与广东合作，健全相向发展机制，推进交流互动常态化长效，共同推动党中央重大战略落地落实。”发言人介绍。 >>>详见03版